

根據不久以前有關方面的統計，農家總數的八〇%以上都有負債。但是，這些負債，似乎不全是爲了農業告貸的。

一位曾經擔任過農會放款業務的人員告訴記者說：所謂農家總數八〇%以上所負的債，十之八九是「商貸的僞裝」。名雖「營農借款」，實爲「商業周轉」。

農業跟不上工商業

農貸不踴躍的另一原因，是農村經濟不壞。

旗山鎮農會總幹事張銀旺說：由於幾年來工業的發展，從工收入較從農爲高，農民生活顯得落後，因而一般人以爲農業在衰退。

其實，農業生產自古時有了工商業以後，它就是利潤較低的一種行業，農民生活跟不上工商業，

蘋果拔·試栽中

薛聰賢

蘋果拔的栽培方法，和梨子拔大同小異，只是管理方面稍有訣竅。

蘋果拔一年四季都會開花結果，生產期很容易控制，果實是圓形或稍不規則圓形，果肉多，果核細小聚集在果肉中央，呈微粒甚至退化狀態，因此有人稱它爲「無子拔仔」。

番石榴品種的改良，確是日新月異。起初由又小又硬的東山月拔，改良爲又大又脆的梨仔拔。最近又有可能取代梨仔拔的最新品種「蘋果拔」問世，真讓我們有享不盡的口福。

蘋果拔顧名思義，吃起來就像蘋果一般的芬芳。記者有機會訪問彰化縣田尾鄉北曾村福德路二十二號莊炳南農友，在他二分多地果園裡，看到滿園結實纍纍的蘋果拔，預測在今年將有很大的收益。

蘋果拔是新育成的品種，農業有關單位已編做栽培紀錄，以備將來大量推廣的依據。

是古今中外皆然的事。

目前農村的經濟情況，以專業而耕地少的農家，生活也不好。

但是大多數的農家，都已有兼業，兼業所得多於農業所得，使得農村經濟大爲好轉。

人純粹從農，年間所得三、五萬元。另一半的人（三人）從事兼業，年間所得七、一二萬元。兩種所得合計，達一〇、一七萬元。

爲使農家從事兼業，提高所得，政府正極力鼓勵農村地區設立工廠。

大樹鄉小坪村四七號柯文農友指出：近年來農家經濟情況的好轉，可以拿婚慶喜慶時大事鋪張，做爲證明。

蘋果拔的栽培方法，和梨子拔大同小異，只是管理方面稍有訣竅。

蘋果拔一年四季都會開花結果，生產期很容易控制，果實是圓形或稍不規則圓形，果肉多，果核細小聚集在果肉中央，呈微粒甚至退化狀態，因此有人稱它爲「無子拔仔」。

蘋果拔一年四季都會開花結果，生產期很容易控制，果實是圓形或稍不規則圓形，果肉多，果核細小聚集在果肉中央，呈微粒甚至退化狀態，因此有人稱它爲「無子拔仔」。

完全成熟時，果皮呈乳白色，重量最大的十三台兩。摘取後可置二十天，尚未腐爛，且香味醇濃四溢。

蘋果拔苗木比梨仔拔粗壯，枝身較粗硬。葉身比梨仔拔大，葉脈明顯，葉片呈不規則網紋，無光澤。嫩枝芽接或壓條繁殖法。

栽植後，次年即會開花結果。但是一年生植株尚未健壯，必須疏果，只宜少量留果，以免影響日後發育。

全年每株收穫量約三十台斤，二年生

農民對農貸不感興趣的原因，既如上述，我們就應該「對症下藥」，謀求解決。

大家都知道，本省由於工商業的發展，農業勞力日感缺乏，工資漸次上漲，如果沿襲舊時努力集約的經營方法，利益一定微薄。

今後的農業，應該是資金集約的農業。就是說，利用大量資金，獲得大規模經營所需的資材，擴大生產，降低成本，增加利潤，俾使農業所得和工商業看齊，進而維持各業的平衡發展，完成國家長期的經濟建設。政府辦理農貸的目的，就在這裡。

由於政府不斷的努力，例如簡化農貸手續，輔導農業經營，據說農貸放情形已經好轉。這正是農業發展邁向現代化的現象。

發展農業靠農貸

